
2019届陕西陕师大附中文科综合地理能力测试  

第Ⅰ卷（选择题）
本卷共35个小题，每小题4分，共140分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
共享单车是指企业在校园、地铁站点、公交站点、居民区、商业区、公共服务区等提供自行车单车共享服务，是一种分时租赁模式。下图是杭州市不同职业人群使用共享单车的情况调查表，读图，完成1～3题。
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1．共享单车使用距离主要集中在（   ）
A．0-3km
B．3-5km
C．5-7km


D．7km以上
2．共享单车的使用时间最主要集中在（   ）
A．5-7时
B．7-9时
C．11-13时

D．13-15时
3．据图分析共享单车最适宜布局的地点是（   ）
A．地铁站附近

B．工厂附近
C．公园附近

D．高铁站附近
【解析】第1题，理解共享单车的概念，本题的共享单车指自行车，适合于短距离，一般为0－3km，选项A正确。第2题，共享单车主要解决由小区到公交站或地铁站的短距离，从图表中可以看出学生、管理人员及技术人员等使用单车频率较高，上学或上班时应用频率较高，选项B正确。第3题，共享单车是解决最后一公里的问题，结合上题及图表可以看出共享单车适合布局的地点在地铁站附近，选项A正确。
【答案】1．A     2．B     3．A
塞罕坝海拔1010－1940米。上世纪60年代林业部在这里建了林场，50多年来，林场建设者们在“黄沙遮天日，飞鸟无栖树”的荒漠沙地上造林近百万亩，创造了一个生态文明建设的奇迹。造林过程中发现荒山南坡难以绿化，需要攻克许多难关。下图示意塞罕坝林场的位置。据此完成4～6题。
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4．适合塞罕坝林场人工造林的主要树种属于（   ）
A．落叶阔叶林

B．常绿硬叶林
C．针叶林

D．常绿阔叶林
5．与北坡相比，塞罕坝荒山南坡造林的主要不利条件是（   ）
A．蒸发较强，土壤湿度较小
B．降水较少，土层较薄，砾石较多
C．光照强烈，昼夜温差大
D．风力较大，受低温冻害影响大
6．塞罕坝林场对京津地区产生的主要环境效益有（   ）
A．增加生物多样性

B．减轻风沙危害
C．涵养水源，美化环境
D．减缓变暖趋势
【解析】第4题，华北平原地区的自然带类型是温带落叶阔叶林，塞罕坝海拔1000-2000米之间，属于高原地形，气温较低，适合塞罕坝林场人工造林的主要树种属于针叶林，C对，  A错。常绿硬叶林属于地中海气候区植被，B错。常绿阔叶林属于亚热带季风气候区植被，D错。第5题，与北坡相比，塞罕坝荒山南坡是阳坡，造林的主要不利条件是蒸发较强，土壤湿度较小，A对。南坡是迎风坡，降水较多，B错。光照、昼夜温差不是影响造林的主要因素，C错。南坡是冬季风的背风坡，风力较小，受低温冻害影响小，D错。第6题，塞罕坝林场有防风固沙作用，对京津地区产生的主要环境效益有减轻风沙危害，B对。不能使京津地区增加生物多样性，A错。涵养水源，是水源林主要作用，美化环境是城市绿地主要功能，C错。减缓变暖趋势是全球性作用，不是对京津地区主要作用，D错。
【答案】4．C     5．A     6．B
下图示意青藏高原北部库赛湖的地理位置及该湖泊中M点的湖底沉积物剖面。据此完成7～9题。
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7．图中M点的湖底粗颗粒沉积物形成的地质作用及季节分别是（   ）
A．风力作用，春季

B．流水作用，夏季
C．海浪作用，秋季

D．冰川作用，冬季
8．图中湖泊M点附近的水深较浅，其主要成因可能是（   ）
A．青藏高原的抬升

B．区域降水量稀少
C．泥沙的大量沉积

D．断层使湖水渗漏
9．近些年连续观测发现，湖底粗颗粒沉积层的厚度逐渐变薄，推测其原因可能是（   ）
A．青藏高原风力减小
B．入湖水量逐渐增加
C．全球变暖，气温上升
D．区域生态环境改善
【解析】第7题，库赛湖位于青藏高原，冬季温度低、风力强劲，风力搬运作用使大量的陆地砂砾在冰面沉积，春季气温回升，湖泊解冻，冰面上的粗颗粒物质沉积到湖底形成粗颗粒沉积层；夏季流水搬运的粗颗粒泥沙在湖泊边缘沉积，细颗粒泥沙在湖泊中心沉积；冰川前沿不可能进入湖泊中心形成冰川沉积。第8题，湖泊中M点位于河流入湖口附近，由于河流携带的大量泥沙在河流入湖口的湖泊中沉积，使M点湖底地形不断抬高，所以其湖水深度较浅。第9题，通过第7题解析可知，粗颗粒沉积层是风力沉积作用形成，湖底粗颗粒沉积层的厚度逐渐变薄，说明风力侵蚀、沉积作用减弱。青藏高原的风力在短期内变化不大；粗颗粒沉积层厚度变薄最可能是生态环境改善，地面植被覆盖增加，风力侵蚀作用减轻。
【答案】7．A     8．C     9．D
山地城镇的产业垂直地带性是指与人类活动息息相关的人ロ分布、产业布局等随着山体海拔的増加而呈带状分布的现象。重庆涪陵区大木乡位于武陵山国家森林公园西北麓，是重庆典型的高山旅游度假型农村社区。左图为大木乡位置示意图，右图为山地城镇农业布局及级差地租关系图。读图，完成10～11题。
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10．武陵山国家森林公园的典型植被是（   ）
A．热带季雨林

B．亚热带常绿阔叶林
C．温带落叶阔叶

D．亚热带常绿硬叶林
11．在低海拔区域内（   ）
A．①曲线付租能力最强
B．②曲线付租能力最弱
C．③曲线付租能力最弱
D．④曲线付租能力最强
【解析】第10题，重庆属于亚热带季风气候，重庆涪凌区武陵山国家森林公园的典型植被是亚热带常绿阔叶林，B对。热带季雨林分布在热带地区，A错。温带落叶阔叶分布在温带地区，C错。亚热带常绿硬叶林分布在地中海气候区，D错。第11题，根据右图曲线，右图横轴表示地租向右增大，在低海拔区域内①曲线付租能力最弱，A错。④曲线付租能力最强，D対。②曲线、③曲线付租能力较弱，B、C错。
【答案】10．B     11．D
第Ⅱ卷（非选择题）
本卷包括必考题和选考题两部分。第36题~第42题为必考题，每个试题考生都必须作答。第43题~第47题为选考题，考生根据要求作答。
36．阅读图文材料，回答下列问题。（22分）
秦岭被尊为华夏文明的龙脉，为陕西省内关中平原与陕南地区的界山。陕西洋县北部的华阳古镇，地处秦岭南坡腹地，境内的兴隆岭一带气候暖湿，有“西北小江南”的美誉。洋县东部的黄金峡介于秦巴山地之间，属古板块结合部。全长约53千米，可分为上、下两段，河道上端浅宽，下端深窄，两岸山林茂密。汉江水流黄金峡后由浊变清，故黄金峡有“过滤器”之称。下图示意洋县及周边地区。
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（1）简述黄金峡的形成过程。（6分）
（2）说明汉江水流黄金峡后水质变清的原因。（8分）
（3）兴隆岭一带被誉为“西北小江南”，简要说明秦岭所起的作用。（8分）
【解析】（1）黄金峡介于秦巴山地之间，属古板块结合部。地处古板块汇合处，断裂发育，岩石破碎，地壳抬升。河道上端浅宽，下端深窄，属于流水侵蚀地貌，位于秦巴山脉之间的汉江，长期下切侵蚀形成峡谷。
（2）汉江流经黄金峡段，河道上端浅宽，下端深窄，两岸山林茂密。上段水流缓慢，有助于泥沙堆积。山高谷深，两岸森林茂密，植被涵养水源能力强，水土流失少。地处秦岭腹地，人类活动较少，水土流失较轻，进入峡谷的泥沙少。故黄金峡有“过滤器”之称，汉江水流黄金峡后水质变清。
（3）华阳古镇地处秦岭南坡腹地，境内的兴隆岭一带气候暖湿，有“西北小江南”的美誉。位于秦岭南坡，秦岭阻挡冬季风，兴隆岭受冷空气影响较小，冬季温暖。秦岭阻挡来自黄土高原的风沙，空气质量好。秦岭南坡是夏季迎风坡，夏季暖湿气流受地形抬升，兴隆岭降水丰富。山脉地势起伏大，气候差异显著，有利于增加兴隆岭生物多样性。冬季不冷，气候湿润，所以被誉为“西北小江南”。
【答案】（1）黄金峡地处古板块汇合处，断裂发育，岩石破碎，地壳抬升；汉江长期下切侵蚀形成峡谷。（6分）
（2）上段水流缓慢，有助于泥沙堆积；山高谷深，两岸森林茂密；人类活动较少，水土流失较轻，进入峡谷的泥沙少。（8分）
（3）秦岭阻挡冬季风，兴隆岭受冷空气影响较小，冬季温暖；秦岭阻挡来自黄土高原的风沙；秦岭抬升夏季风，暖湿气流受地形抬升，兴隆岭降水丰富；地势起伏大，气候差异显著，有利于增加兴隆岭生物多样性。（8分）
37．阅读图文材料，完成下列要求。（24分）
材料一  腰果原产于巴西东北部，16世纪被引入非洲，为喜温、强阳性树种，耐干旱贫瘠，不宜在地下水位过高的地区栽种，以海拔500米以下生长为宜。月均温低于17℃，易受寒害。带壳腰果多出口到亚洲加工。近几年，当地政府开始对腰果出口征收出口税，对本国腰果产业带来深远影响。
材料二  非洲西部部分区域地图。
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（1）分析图中甲地区利于发展腰果种植业的有利条件。（10分）
（2）在湿季末期，当地农民开始在植株周围的地面覆盖秸秆或杂草，简称“根圈覆盖”。请说明其作用。（6分）
（3）简析当地政府征收腰果出口税对本地区腰果产业发展的影响。（8分）
【答案】（1）海拔低于500米，地势较低平；热带沙漠气候区，光照和热量充足；有河流流经，灌溉水源充足；沙质土壤通气透水，且不易积水或涝渍；临近港口，便于输出。（每点2分，共10分）
（2）湿季过后迎来干季，蒸发量大（2分），“根圈覆盖”可保持土壤水分（2分）；雨季之后进入冬半年（且昼夜温差大），“根圈覆盖”可以为土壤保温，预防寒害（低温冻害）。（2分）
（3）征收腰果出口税使得腰果出口利润降低，短期不利于本地区腰果种植业的发展（2分）；从长期看，会提高国外腰果加工企业的原料成本（2分），有利于吸引国外加工企业到西非投资（2分），提高本地区腰果加工的附加值，并带动相关产业发展等。（2分）
请考生在第43、44两道地理题中任选一题作答，如果多做，则按所做的第一个题目计分。作答时，请用2B铅笔在答题卡上将所选题目题号后的方框涂黑。
43．【地理——选修3：旅游地理】（10分）
草原天路，位于张家口市张北县和崇礼区的交界处，全长132.7千米，于2012年9月底建成通车。公路沿线的河流山峦、草甸牛羊，展现出一幅百里坝头风景画卷，沿线分布着古长城遗址、羊皮岭、野狐岭、张北草原等众多人文、生态和地质旅游資源。2014年6月以来，草原天路的图片开始在各旅游网站、论坛和朋友圈大范围传播，2015年7月31日，张家ロ市获冬奥会举办权的消息再次加剧它的热度。“中国6号公路”在短短2年多时间内火爆起来！现在各路旅游者簇拥而至，以自驾游居多。
根据材料分析“草原天路”旅游火热的原因。（10分）
【解析】成为热门旅游地，主要是因为旅游资源类型丰富，景观价值高、观赏性强，随着社会经济发展，人们出游的意愿增强，自驾游、自由行的游客占比重大大增加，离发达的客源地较近，交通条件的改善、现代化信息技术（各旅游网站、论坛和朋友圈等自媒体）对于旅游资源的推广，申奥成功使知名度提升等。
【答案】距北京、承德等经济发达地区近，接近客源市场；公路沿线景点众多，景色优美；社交新媒体的推动；张家口知名度提升的带动；自驾游等个性化旅游的迅速发展。
44．【地理——选修6：环境保护】（10分）
材料一  水利部2016年年初发布《地下水动态月报》，披露了2015年对我国各地2103口地下水水井的监测数据。结果显示，高达80.2％的地下水因受污染无法达到直接饮用标准。随着我国经济发展，由此带来的严重环境污染问题日益受到人们的关注，尤其是占全国总面积近90％的广大农村地区，其地下水污染问题已经引起专家学者们的普遍担忧。
材料二  中国地下水污染分布局部图。
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说出我国地下水污染分布特点，以及专家学者对农村地区地下水污染更担忧的原因。（10分）
【解析】从图中可以看出我国北方地区的水污染比南方地区严重。由于北方地区降水较少，径流量小，水体自净能力弱；南方地区降水较多，径流量大，水体自净能力强。北方以城市和工矿区水污染为主，南方地区以农村水污染为主，但总体来看，城市和工矿区水污染严重程度高于农村水污染。专家对农村水污染的担心原因可从农村人们的环保意识差、地下水难以集中处理、农村用水处理设施欠缺等方面分析；农村地区面积广，地下水污染源难以做到集中统一处理；农村用水处理设施欠缺，大多直接使用浅层地下水，受污水影响的人口更多；人们的环保意识薄弱，过度使用农药、化肥，会使地下水污染日益加剧。
【答案】特点：北方地区地下水污染重于南方；城市、工矿区地下水污染重于农村地区。
原因：衣村地区面积广，地下水污染源难以做到集中统一处理；农村用水处理设施欠缺，大多直接使用浅层地下水，受污水影响的人口更多；人们的环保意识薄弱，过度使用农药、化肥，会使地下水污染日益加剧。

